

EL IDEAL

Organo de las Juventudes Revolucionarias de los distritos de Tortosa y Roquetas

Año IV.)-(Núm. 158

Redacción y Administración
Imprenta Moncús, Tortosa

SUSCRIPCION

Tortosa un mes. 0'25 pesetas
Fuera. 1 Pta. Ttre

Tortosa 7 de Diciembre de 1918

ALFONSO, EL EMPLAZADO

Hemos estado dos días sin Gobierno. Apesar que hacía ya bastante tiempo que se hacían consultas, Romanones se ha encargado de formar un Gobierno liberal, sin contar con la ayuda de nadie.

Las Juntas de Defensa, están realizando trabajos para imponerse al Gobierno.

Como se ha autorizado la emigración a las repúblicas americanas, han emigrado millares de jornaleros por los puertos de La Coruña y el Ferrol.

En Lugo y en Málaga, la guardia civil, ha disuelto a tiros, los grupos de manifestantes que pedían trabajo y abaratamiento de subsistencias.

Asturias, hace ya bastante tiempo, está tomada militarmente. En Córdoba, se han declarado en huelga los mineros de Peñarroya, y en otros pueblos de la provincia, los agricultores. Por este motivo, la provincia está tomada por el ejército y la guardia civil.

En esta situación grave, se nombra un Gobierno provisional, un Gobierno interino, porque ya no se puede formar otra cosa.

En esta situación, no sabemos si Alfonso XIII, repetiría lo que hace unos días, escribía al duque del Infantado: «Puedes tener por seguro, que no soy de los que huyen».

Como el caso de probar con los hechos las palabras, está próximo, esperamos hasta entonces, para ver si se afirma y ratifica en lo dicho.

Hace unos días, al comentar estas palabras terminábamos diciendo: ¿Va enterándose el pueblo? Hoy, ya no es al pueblo a quien nos dirigimos; es al régimen para decirle: ¿Va enterándose?

EL REY DE ESPADAS

Espadas mandan. Cuando se ha terminado con un militarismo oprobioso, que constituía una casta distinta del pueblo en Alemania, en España nace un militarismo análogo sin la capacidad del alemán, pero con un odio hacia el pueblo que no tiene cura.

Hasta hace muy poco tiempo, el pueblo y los militares iban estrechamente unidos por comunidad de ideas y acción a la barricada contra los despotismos de la realeza. Recuérdese a Torrijos, Villacampa, Estévez. Tenemos a la vista sus manifiestos revolucionarios contra los Borbones, en los que pedían al pueblo, que allí donde los generales liberales pusieran la espada «pongamos nosotros las bocas de los fusiles»; «acabaremos con esta maldita raza que

opprime al pueblo». Esto era ayer. Hoy, son pocos los militares que sientan palpitar en sus pechos ansia renovadora. Al contrario. Tenemos a la vista al capitán Aníbal Bayer que ha sido condenado a muerte por excederse con el paisanaje a raíz de los sucesos de Agosto en Bilbao. En Barcelona unos oficiales abofetean a los paisanos que dan gritos de ¡viva la República Española! Sabadell guarda imborrable recuerdo de los excesos del ejército. Asturias tiene sagnante el cuerpo de la razzia dada en todos los cotos mineros. El alejamiento entre el pueblo civil y el pueblo militar no puede ser mayor.

Si faltaran testimonios para afirmarnos en este criterio, ahí está la última comedia de la derogación de la ley de jurisdicciones. Se opusieron los cuerpos armados. El ministro de la Guerra amenazó con la dimisión. Y para com-

placer a los militares se pasó de hecho, lo más odioso de la ley de jurisdicciones al Código de justicia militar. Así es, que si bien se deroga la ley de Jurisdicciones, su espíritu subsiste en el código de justicia militar.

¿Se quiere mayor separación entre los militares y el pueblo? ¿Cabe existir mayor desavenencia entre los cuerpos armados y las organizaciones trabajadoras? ¿Se puede esperar una acción común entre pueblo y ejército? No.

Quizá no sean ajenas las Juntas de Defensa a la decisión del monarca de continuar en el mismo sitio. Quizá no estén tampoco muy lejos de ser los promotores de la última crisis. Más abierta obstrucción a las ideas modernas, no la podemos señalar.

Las espadas mandan. El rey de espadas juega. ¿Quién va a recoger esta baza?

ZEUS.

LETRA REVOLUCIONARIA

Hoy ha llegado a nuestras manos una proclama revolucionaria, escrita hace ya muchos años. Como desde aquella fecha todo está igual, copiamos algunos párrafos de lo más sustancioso, hoy de tanta actualidad. Comienza así:

«Aspiración constante, tenaz, rebelde del pueblo español, es conquistar los derechos que hoy son patrimonio de los pueblos libres y que han producido ya varios alzamientos revolucionarios. Más ya que estamos en plena revolución, sírvanos lo pasado de ensayo para lo presente y veamos de evitar a nuestros hijos el estar gobernados por una dinastía oprobiosa; veamos de lograr el bienestar para nuestros hijos.»

«Quien después de veinte años de propaganda, de incesante rebeldía no sabe lo que hemos de destruir y lo que hemos de construir, para poner a nuestra nación al nivel moral de las demás naciones.»

«Derribar todo lo existente, quiere decir, poner fin a la dinastía de los Borbones, hacer con ésta lo que con la suya hicieron los franceses; derribar lo existente, quiere decir, acabar con el clero, por el cual estamos obligados a demostrar creencias que no tenemos; derribar lo existente, quiere decir, hacer extensivo a todos los ciudadanos los derechos que le son comunes.»

«Consideramos, por lo tanto, de absoluta necesidad que el pueblo no deponga las armas cuando cese la resistencia; consérvelas y pida

imperiosamente que se le complete el armamento. El comité revolucionario cree innecesario estimular a sus amigos para que cumpla cada cual con la libertad. Tiene por bien sabido que ninguno de ellos faltará a su puesto.

El Comité revolucionario.»

Esta proclama está escrita para ayer y para hoy. Y decimos que para hoy, porque subsisten las mismas aspiraciones irrealizadas en muchos años de esfuerzos estériles.

Pero hoy la situación del régimen es más difícil. Podemos decir que está derribada la monarquía; sólo falta que tengamos por bien sabido que ninguno faltará a su puesto.

Si todos cumplimos con nuestro deber, dentro de contados días nuestras aspiraciones serán un hecho.

Cero y van...

El Gobierno se declaró en crisis; pasaron dos días y se encargó de formar gobierno Romanones. Aun no había nombrado ministros, Romanones dijo a quien quiso oírle, que el Gobierno que iba a jurar era provisional, que sólo se proponía legalizar la situación económica. Así pues, dentro de muy pocos días estará otra vez el Gobierno en crisis.

La situación no puede ser más desesperada. Cuando Romanones veía que eran inútiles todos sus esfuerzos para resolver la crisis escribió a Palacio dando cuenta de sus gestiones y de lo difícil que le era encontrar el apoyo necesario para afianzar la obra económica y social de un nuevo Gobierno. Le contestaron de Palacio por mediación de un gentil-hombre, que era preciso salvar la situación y que todas cuantas facilidades precisasen se darían. Así ha formado gobierno Romanones. Pero no un Gobierno estable, seguro; un Gobierno inestable, que a duras penas podrá tirar del carro gubernamental unos días. Un Gobierno que ha de aprobar los presupuestos, dar la autonomía a las regiones, consolidar la Hacienda, responder del espionaje en Marruecos, y ser una garantía de seriedad ante Europa.

Nada de todo esto podrá hacer el nuevo Gobierno, que sin duda tendrá una vida tan efímera como el que acaba de sucumbir. ¿Qué se dirá ante este espectáculo vergonzoso en Europa? ¿Qué pensarán de gobernantes y gobernados españoles, los demás pueblos? ¿Creerán ante este espectáculo denigrante, que España está capacitada para entrar a formar parte de

la Liga de Naciones? ¿Creerán que es un valor efectivo el de una monarquía que no logra con todos los recursos afianzar su situación? ¿Creerán que las derechas germanófilas son una garantía de orden, de moralidad y de justicia en el suelo hispano?

No. Saben de sobras de qué es capaz el régimen y de qué es capaz el pueblo. Por esto el problema de más difícil solución para el Gobierno ha de ser el saldo de cuentas que se le exigirán a España en el Congreso de la Paz.

Nunca los aliados pueden transigir con un régimen que lo supeditó todo a su germanofilia, que se entendía directamente con el emperador, que imprimía una neutralidad a todo grado a los gobernantes que la servían, y prueba de ello es el mismo Romanones que se le echó de Palacio cuando quiso hacer prevalecer desde el Gobierno sus simpatías por los aliados.

Tanto importan los personajes que forman en el nuevo Gobierno; porque ellos han de ser las víctimas a costa de quienes el régimen se irá sosteniendo. Lo que importa al pueblo es acabar este estado de cosas y acabarlo cuanto antes. Toda demora será una nueva responsabilidad que contrae con los pueblos libres.

España si ha de formar en la Liga de Naciones y en el Congreso de la Paz, ha de formar libre; más libre y más dueña de sí que nunca.

MARCHEMOS

Marchemos, indómitos, rebeldes,
los dioses mentirosos destruyendo,
incendiando los tronos de los reyes,
ahorcando por ladrones los gobiernos,
haciendo pedazos códigos y leyes.
Que el mundo se ilumine en el incendio,
que nada de lo viejo quede.
Sea la tea el radical remedio
que, la humana dignidad eleve
a las sagradas regiones del derecho.

Que la tierra a todos pertenezca
y el trabajo se ennoblezca en todo,
sin que haya quien posea riquezas
fruto de la explotación y el robo.
Que los humanos en igualdad completa
no se despedacen como lobos,
que en justicia armónica y perfecta
no haya inmoralidad, crimen ni dolo,
que no haya miseria donde gesta
del odio los gérmenes morbosos.

Que el incendio en llamas iracundo,
crepitando con mágica algazara
carbonice en los ámbitos del mundo
Cetros, Mitras y Tiaras,
que llegue a lo recóndito y profundo
y haga de los cañones palas,
y vomitando lava cual «Vesubio»,
los sables cambie por azadas,
que los fusiles se tornen en manubrios
que toquen músicas «profanas».

Que la revuelta llame en las cabañas
y llevando rebelde levadura,
recorra como el viento las montañas
y calcine como el sol en las llanuras.
Que arrastre de los antros la «canalla»
y del lupanar saque almas puras,
que al vicio rodaron por desgracia,
siguiendo del vértigo su locura,
vertiendo el llanto en abundancia,
apurando las heces, del cáliz de la amargura.

Que se alumbren los negros lampadarios
donde el dolor vive en maridaje,
llenando de oprobio al trabajo
que recibe del mundo los ultrajes,
como cruces que marcan su calvario
y hablan el trágico lenguaje
del martirio mudo y solitario
que, ruge en los antros infernales
donde se gana el vil salario y
al rico permite saturnales.

¡Musa mía! En esto resonante
templa del valiente el pecho,
que en las horas de amargura vacilante
le permita avanzar sereno,
hasta llegar a las regiones rutilantes
donde aparezca libre el hombre nuevo
y de luces en mágicos cambiantes,
y de amores el corazón lleno,
el laváro de la Verdad en luminare
señale de la dicha los senderos.

Que sea mi lira el canto alentador
animando a los débiles caídos
y dando nuevos bríos al luchador
si en su espíritu o en su carne se haya herido.
Repercuta en el aire triunfador
el eco inmortal de su sonido;
rugiente, fiero, aterrador,
de un ¡¡Urra!! libertario sea seguido,
que a los esclavos sumisos, dé valor,
y el mundo abremos redimido.

RAFAEL RUEDA LÓPEZ.

¡Sólo tres mujeres!

Actualmente se está celebrando el XI Congreso del Partido Socialista Obrero. He presenciado algunas de sus sesiones. ¡Qué hermoso! Todos los problemas, todas las dificultades de la vida del proletariado se plantean en estas sesiones. Programa agrario, problemas internacional, nacional, político, económico, mínimo del Partido, etc., etc. En todos los órdenes y para todas las cosas hay su impulsor, su defensor, que atiende, que emita su juicio sereno sobre las cuestiones que tanto nos afectan. Pero una cosa me entristece... En este Congreso sólo actúan tres mujeres: una, que forma parte del Comité nacional; otra, delegada de la Agrupación Femenina, y la tercera, que representa a los agricultores de Toledo.

Son muy pocas mujeres para defender asuntos de tanta importancia. Esto es lo que pensaba y lo que no pude menos de lamentar con las compañeras que a mi lado se sentaban.

¿Es que no hay mujeres que sientan deseos de rebelarse en contra de los opresores, cuando con nosotras son precisamente más injustos y somos las más oprimidas en todos los órdenes sociales y económicos? ¿Dónde están las leyes que nos defienden? Y si las hay, no se cumplen.

Es—me dijeron—que los hombres son egoístas, y ellos se instruyen, se ilustran; pero se olvidan de las mujeres. Además, hay pocas entre nosotras que sepan ocuparse de estos asuntos, y, claro, sólo se nombra para delegados a los hombres, porque seben más.

Sí, tal vez será por esto; pero yo creo que nuestra redención no debe ser solo obra de los hombres, sino nuestra, de todas las mujeres.

Yo espero mucho de estas tres valientes compañeras; yo creo, estoy segura, que sabrán cumplir con su deber y defender sus derechos y los nuestros; pero no han de ser solas para trabajar, no ha de luchar una sola para todas, ni cien, ni mil, sino todas las oprimidas han de unirse, y dar la sensación de una fuerza superior, de la que no puedan sustraerse.

Es preciso irnos acostumbrando a saber pedir las cosas, a defender los derechos que en justicia debemos tener; es necesario ser fuertes para imponernos y en una palabra, para ayudar a los hombres en esta lucha titánica del ideal que nace, y de las viejas costumbres que mueren, porque ya no tienen razón de ser.

CLAUDINA GARCÍA.

LOS "ASALARIADOS,"

En el rotativo alfabético de la burguesía y del jesuitismo plutocrático «A. B. C.» de fecha 17 del mes pasado, se insertó un manifiesto por «El Centro de Acción Nobiliaria» titulado «A la nobleza española», del que copiamos este interesante párrafo, marca delgado—barretesca, escrito con letra microscópica... «Por indolencia tal vez o por imprecisión de los deberes a que nos constriñen los tiempos modernos, apenas nos preocupamos de fomentar los sindicatos católicos.»

Ya esto, pone de relieve al más miope, la ignorancia crasa y el ayuno espiritual y humano que palpita en el corazón de nuestra fósil aristocracia, la cual, hoy se pone la blusa, insultando villanamente a los mismos obreros que quieren atraer, llamándoles «chusma encanallada», esta nobilísima y bélica hija de Júpiter con los últimos aspavientos de su malévolos instinto de tierrecilla pusilánime, explotadora y atávica; lo cual no es óbice, para que diga más asnadas...

Al trabajo, lo moteja de *servidumbre*, invocando el precepto bíblico, en el que, todo aquel que tiene sentido de la fraternidad humana, acierta a leer en el trabajo, amor, religión y no cobarde y plebeya *servidumbre*, insultando al obrero con el eunuco título de asalariado... y así sigue, en tal manifiesto, su campaña de atracción proletaria... ¡Se lució!

No es partidario este organismo teócrata y noble en la tiranía, el soborno y la humillación del sindicalismo obrero... ni del rojo, ni del católico, apostólico y germano... ¿por qué?

Porque la indolencia de sus deberes, para con las corrientes democráticas modernas, significa la abolición de las castas de nobles y de plebeyos, de privilegiados y miserables, de patricios y desheredados...

Por esto y nada más que por egoísmo, la apergaminada y caduca nobleza española, es indolente y por ende nunca vió con buenos ojos el sindicalismo de los trabajadores, a los que despectivamente llamó miserables...

Esta casta de escogidos de cuna cortesana y señorial, se convirtió en polizonte contra los obreros de sus campos, de sus haciendas, de sus fábricas y de sus talleres, para coartar la Libertad de asociación, con el ruín e inhumano fin de tener al obrero solo y poder uno a uno sojuzgarle, haciendo de él, un esclavo asido a la cadena del tirano, que coaccionaba su voluntad obligándole a hacer de celestina y a votar en elecciones la candidatura de su vanidad,

unas veces y su ambición de ave de rapiña, otras, con el despótico orgullo de pretérito señor feudal de horca y cuchillo, y derecho de pernada...

Por este viejo e incivil procedimiento, el trabajador de su lar, no podrá emanciparse del yugo de la miseria y así transcurrirán años y más años, arrastrando el peso de las cadenas...

Por eso digo que por indolencia, no consintieron la asociación, sino por banquetear, con el sudor de los negros del trabajo, es por lo que estos nobles magnates de la opresión no tolerarán, que sus obreros, los cobardes, los hijos de sus *criadas*, de sus capellanes y de sus bastardas concupiscencias, buscarán su independencia política, económica y social por medio de la unión vindicativa de los explotados; consintiendo, no obstante, su religión farisaica que sus *menestrales* medrosos y timoratos criaran hijos excuálidos por la tisis de hambre de pan...

¡Canallas, fariseos, judas, inhumanos, verdugos, asesinos de Cristo, no del vuestro, cohorte desmentida, sino del pueblo perseguido!

Y aun habláis, gentuza vil, engendro de bastardos, sin nobleza de corazón, aunque acorazados en los amarillentos pergaminos comidos por las ratas y por las peludas arañas del panteón de vuestros mayores, que os legaron muchos señoríos, sin hidalguía ni honor...

¡Callad, cobardes agoreros! vuestras voces plañideras de hechizados en noches rabáticas de sortilegio y aquelarre... que obreros rojos o negros como el color de vuestras oxidadas conciencias; acabaremos con vosotros... y vuestros labios marchitos y secos ya no apostrofarán con el infamante vocablo, y, entonces... todos seremos hermanos, porque todos seremos miserables...

MARIANO ALDAVE.

Política internacional

El Comité ejecutivo del consejo socialista de Munich ha telegrado al consejo socialista de Berlín manifestando su indignación de ver a los representantes comprometidos del antiguo régimen Erzberger, Solff, David y Scheimann ejercer todavía una influencia decisiva en la política extranjera y pidiendo que sean inmediatamente relevados de sus cargos estos elementos contra revolucionarios, como así mismo reclamando la caída de un gobierno que mantienen en sus puestos a tales personajes.

= El gobierno de Viena llevará a los tribunales a todos los responsables de la guerra.

= Han sido movilizados los reservistas del ejército y la armada de Chile.

Los socialistas, tanto de Chile como de Perú, tienen el propósito de impedir la guerra a todo trance.

= El presidente del consejo de soldados de Alemania, Melkenburg, declaró en la sesión celebrada el 28 de Noviembre, que:

«Un escuadrón de dragones se retiraba al cuartel cuando el teniente De Hoye ordenó se dieran varios hurras en honor del emperador. El escuadrón obedeció.

La reacción se yergue descaradamente.»

Cerca de Berlín se realizan trabajos contra revolucionarios.

= Se asegura, que el ex-kaiser Guillermo de Hohenzollern no ha abdicado oficialmente.

= En Inglaterra se celebrarán elecciones generales el 14. Se cree seguro el triunfo de 300 por la coalición de partidos; 100 liberales coalicionistas; 140 laboristas y 30 irlandeses.

= En el estado de Ohio se está realizando propaganda para presentar como candidato a la presidencia de los Estados Unidos al general Persing, generalísimo de las tropas norteamericanas en Europa.

= El nuevo gobierno de coalición de Serbia lo forman:

Presidencia: Pachitch, radical.

Hacienda: Protitch, radical.

Instrucción Pública y Cultos: Davidovitch, radical demócrata.

Interior: Trifklovitch, radical independiente.

Justicia: Djouctechich, radical.

Obras Públicas: Kafetanovitch, radical.

Comunicaciones: Vaulovitch, radical demócrata.

Comercio: Voislav Marinekovitch, progresista.

Agricultura: Yankovitch.

Guerra: General Raehvitch.

Negocios Extranjeros: Doctor Michel Gavrilovitch.

= El *Morning Post* escribe:

«Si el pueblo alemán se vuelve actualmente contra su fugitivo soberano, pueden hacer con él lo que gusten; pero si el pueblo alemán se imagina que no está marcado indeleblemente con el estigma de los crímenes como lo están sus gobernantes, está profundamente engañado.

Sus venganzas domésticas, sus querellas y sus Gobiernos experimentales, nada importan

a los aliados, cuyo sólo deber es el de administrar la justicia y castigar a los criminales.

= El corresponsal berlinés de la *Gaceta Nacional* de Basilea telegrafía que la Junta de Reforma Constitucional y la Asamblea Nacional, ha redactado un proyecto de ley anulando los derechos contraídos por la nobleza y comprometiendo a no reconocer en el porvenir más que los títulos profesionales, como el de doctor, ingeniero, etc.

EJEMPLO

Nos lo ha dado Rusia con su emancipación, pues, nadie creía que la nación más atrasada en civilización de Europa, fuese a tener tan repetino como justo desenvolvimiento.

Nos lo han dado otras naciones también, y sin embargo, nosotros seguimos consintiendo que nos gobiernen y nos roben los mismos de siempre. ¡Pueblo, fíjate bien en lo que estás consintiendo! Si no ha hecho por tí nada el gobierno de *notables*, ¿qué esperas ahora de un gobierno sin *notables*? ¡Nada! y viendo que no hacen nada ¿cómo hemos de consentirlo? No; es necesario que hagamos de España un país civilizado y trabajador, debemos arrojar de nuestro suelo a los holgazanes de oficio, a los ladrones de sotana y a los ladrones del Estado, y para ello debemos recurrir a todo, menos a dejarlo a su elección.

JUAN J. RANCHAL.

AHORA O NUNCA

Nos hallamos en uno de los momentos de más trascendencia de la historia de la humanidad. En estos tiempos, en que todo el mundo observa cambios radicalísimos, en que se sepultan para siempre los viejos regímenes absolutistas y arcaicos, que han burlado y ultrajado a las clases jornaleras.

Estamos en un período de liquidación, de todos los trastos viejos, coronas que algún día fueron símbolo de orgullo y gloria, hoy se saldan a cualquier precio.

El trapero con su simbólico carro y su corneta, va recorriendo todos los pueblos europeos, llamando a los ciudadanos para que le entreguen todos los objetos que se oponían a las grandes evoluciones sociales que han de reportar el bienestar y la justicia en la tierra.

La hora de las grandes reivindicaciones ha sonado ya, la actual guerra ha traído grandes transformaciones, librando a muchos pueblos de leyes férreas, pasando a ser pueblos libres y conscientes, encaminados al progreso y bienestar y ocupar al lado de los pueblos que van al avance de los modernos conocimientos que son: Derecho, Justicia, y Libertad.

Ahora o nunca, decimos los que sentimos ansias de una transformación social en nuestro seno patrio.

Ahora es cuando hemos de acudir a las filas de combate, a las trincheras del ideal; y pregonar por todos los ámbitos la redención, para que despierten a esas masas que viven alejadas de las luchas sociales.

Ahora es cuando hemos de hacer un completo cambio de régimen, derrumbando esta vieja y carcomida monarquía.

Emprendamos una cruzada, para redimir y dignificar nuestro moribundo pueblo, que está en los estertores de la agonía, amenazando con perecer si no se emplean otros remedios más radicales y eficaces. Conviene obrar con mucha energía y decisión.

Hora es que guiemos la nave por otros rumbos, teniendo por brújula el faro de la justicia y razón, que vemos relucir en nuestras hermanas naciones que acaban de ser liberadas de las garras de las águilas de la autocracia y del militarismo.

Formemos la ola gigante de la democracia y demos un fuerte golpe a los acantilados reaccionarios que obstruyen todo progreso.

J. CLARIN.

NOTICIAS Y COMENTARIOS

El acto del domingo.—El domingo se celebró en la Plaza de Toros, el mitin que anunciábamos en nuestra edición anterior.

La concurrencia fué enorme.

Se excusó la asistencia de Castrovido y la de Pérez de Rozas, que está enfermo. Marcelino Domingo y Prieto, pronunciaron violentos discursos, contra el régimen, que fueron calurosamente aplaudidos.

Por la noche hablaron en el Centro Obrero, sobre organización social.

Sigue tan caro todo.—Leemos que en todas partes experimentan sensibles bajas, todos los artículos de primera necesidad; pero en Tortosa, sigue igual.

En Mas de Barberans, se vende la carne de carnero a 0'75 pts por kilo, menos que en Tortosa.

La carne de cerdo en Tortosa, se vende una peseta más cara que en Castellón.

El pan se vende en Reus y Tarragona a 5'50 los 10 kilos; en Tortosa a 6'00 pts. de harina intervenida, y particular a 7'50. En Cherta a todo tiempo 0'50 céntimos más barato que en esta.

El maíz, lo ofrecieron hace 8 días a 3'50 barcilla y lo exigen a 5 pesetas en algunos comercios.

Los huevos, a 0'70 céntimos par. Las verduras, por las nubes. Y el Ayuntamiento en el Limbo.

¿Qué se espera, para obligar el abaratamiento de las subsistencias? ¿Es que quieren que el pueblo tome la justicia por su mano y asalte las tiendas? Pues, sepan, que para llegar a este extremo falta poco.

Acordémonos del amigo.—Tenemos a un amigo en la cárcel. Un amigo a quien, sino todos, muchos le tienen olvidado. Este amigo nuestro preso, necesita que todos le ayudemos, para hacerle más llevadera su suerte.

Nosotros abrimos una suscripción, para llevarle el producto como presente de Navidad. Todos los que deseen contribuir a ella, pueden enviarlo a la administración de este periódico o entregarlo al repartidor.

Es preciso que, todos nos acordemos de este buen amigo, ya que con otros hicimos lo propio. Para nosotros, igual los pequeños que los grandes, se hacen acreedores de nuestra defensa y reconocimiento.

El próximo número publicaremos el resultado a que alcance la suscripción, que en su día haremos entrega a Agustín López, preso injustamente por la causa.

Miedo para ir tirando.—De todas partes nos escriben, que la guardia civil está en acción, buscando y rebuscando revolucionarios.

Los obreros son molestados a preguntas y vigilados como mala gente.

La guardia civil está haciendo la lista negra por mandato superior y tiene órdenes severísimas para reprimir cualquier intento de rebelión.

Nuevos corresponsales.—Ha sido nombrado corresponsal de esta hoja de combate, en Sondrio (Asturias), Juan Bahillo; en Cañete la Real (Málaga), Juan Almellones; en Flix, Ramón Pérez.

Concurso.—El Centro Obrero de Corporaciones, saca a concurso la plaza de maestra, dotada con el haber de 1.200 pesetas anuales.

Para conocer las bases del concurso, pueden dirigirse las solicitantes al Centro Obrero, donde las informarán sobre el particular.

A UN MAL CURA

Este mal cura, es el cura de Bot. No me puede ver—y me alegro—ni en pintura.

Este pastor de almas, le advierto que puede ser administrador de la conciencia de sus fieles, pero no mal administrador de los bienes terrenales, que por ende no son suyos.

Este mal cura fustiga a amigos y familiares para que riñan conmigo. Este mal cura escamoteó el dinero del haber del director de música. Este mal cura urge en asuntos familiares para ponerles en evidencia y hacerse él con buena parte. Este mal cura miente por la noche lo que ha dicho al levantarse.

Este cura, mal hombre y mal cura a la vez, desgarría a los fieles, y por sus procedimientos todo el pueblo será antireligioso antes de un año. Es más falso que un juez vendido. Vendería a Jesucristo por unos ochavos.

Este mal cura siembra trigo de odio por los fieles y se place en ver a las familias reñidas.

Este cura, mal cura y mal hombre, ¿espera que le escarmiente Dios desde el cielo o le escarmentemos los hombres en la tierra?

RAMÓN VALLÉS.

JUGAR CON FUEGO

Es una locura, reconocida por los mismos monárquicos, el curso de la política. Bien saben los consejeros que es jugar con fuego, el exponerse a tan continuas alteraciones en el orden político.

Jugar con fuego es el exponerse a pecho descubierto, y contra viento y marea, a la rebeldía que nace en todos los pechos, contra tan anormal estado de cosas. El último gobierno creado entre las tribulaciones de la cámara regia, es de lo más accidental que pueda pedirse. Su estabilidad depende de las fluctuaciones políticas, tanto de orden interior como exterior; y ni nuestra política interna ni la externa nos prometen paz y tranquilidad. Por dentro un problema regional, que hase extendido a los cuatro ámbitos de la península; otro social, que se presenta con iguales caracteres, que ha hecho renovar los cimientos orgánicos de otras naciones.

Un problema externo de política encanallada y envilecida, sancionada por el silencio del pueblo. Un problema de falta de sinceridad, de alta parcialidad.

Y así se atreve el último gobierno a afrontar los destinos de la patria. Contra el pueblo y frente al pueblo.

Jugar con fuego es esto. Porque ni este ni otro gobierno que le suceda ha de ser una garantía.

JOSÉ MONCLÚS ALEMANY.

ACTOS CIVILES

Hace unos días se celebró en Santa Bárbara el acto civil del entierro de la bondadosa Encarnación Ferri Llusia, esposa que fué de nuestro amigo y correligionario Virgilio Fort Sebastián.

Al acto asistió numeroso público y fué presenciado por todo el pueblo.

A nuestro amigo Fort y a sus hijos les testimoniamos nuestro dolor ante tan irreparable pérdida.

BOTONES DE FUEGO

En Lugo protestó la gente necesitada contra un exportador de lana.

Unos guardias a sueldo—diez reales diarios—dispararon contra los protestantes, hiriéndoles.

Como los obreros protestaron contra los ataques violentos de los guardias, salieron las tropas a la calle.

Los obreros no tenían con qué defenderse e impasibles tuvieron que aguantar las iras de los del orden.

Pedían el abaratamiento de las subsistencias, y como esto es un delito, se les atropelló.

El Gobierno del rey, para solucionar este conflicto, envió más guardia civil, y si bien no castiga a los culpables hace cazar a tiros a los obreros en la capital gallega.

En Madrid han sido detenidos varios trabajadores por pedir trabajo.

Si hubieren trocado esta miserable ocupación de mendigar trabajo, convirtiéndose en ladrones y bandidos, de seguro les hubieren albergado en algún ministerio u otros departamentos donde sisan los bienes ajenos.

La monarquía está otra vez en crisis total.

Por ahora no se sabe una solución que armonice los intereses de la nación con los del pueblo. Nosotros sí sabemos una de resultados inmediatos. Es: la abdicación del rey.

En Toledo se ha celebrado un mitin contra los acaparadores.

Hasta ahora no se ha conseguido nada. Dudamos que en adelante consigan algo, sino cazan a los acaparadores a tiros como a las bestias feroces.

Lo que se ha de pedir es que el Gobierno

levante el tiempo de veda. Conseguido esto ¡pobres acaparadores!

Se trata de poner en libertad al ex-policia Brabo Portillo, cómplice de los manejos germanófilos en España.

Se dice que es preciso para que ataje el movimiento revolucionario.

Ya hace algún tiempo que se llevan a cabo estos manejos por unas faldas influyentes cerca de la Corte, a las que habrá que añadir el decidido apoyo de los germanófilos vergonzantes de la plaza de Oriente.

Como esto constituye un atentado a la ley, estamos convencidos se perpetrará para honra prez de lo que injustamente hemos venido en llamar justicia.

Aníbal Bayer, es el capitán de infantería que se excedió en Agosto, y para el cual pide el fiscal: «pena de muerte, 40 años de reclusión y diez mil pesetas por cada una de las víctimas.»

Nosotros reconocemos el hecho criminal del capitán Bayer y consideraríamos justa una pena más humana; nunca podemos considerar justa la de muerte.

Es más, todo y reconociendo la culpabilidad a que individualmente se hace acreedor el capitán Bayer, creemos que él no es el directamente responsable: que son responsables directos las instituciones que dieron tan pobre idea al delincuente de lo que representan en sí las luchas sociales: de los gobernantes que furiosos exigían una represión sangrienta. El capitán Bayer en este caso es un infeliz fanático, en manos de unos gobernantes sanguinarios.

CORRESPONDENCIA

F. E.—Almatret.—Le enviamos 10 ejemplares más.
P. M.—Pinell.—Recibimos 37'80 por recibos del tercer trimestre. Arreglamos lo de los recibos devueltos.
J. Balsillo—Sotroñdo.—Remitimos paquete.
I. R.—Lucena.—Aumentamos el paquete. Tomamos nota del giro. Publicamos el trabajo enviado.
J. Ch.—Lucena.—Recibimos el original que veremos de arreglar y publicarlo.

Se ha puesto a la venta,

¿QUE ESPERA EL REY?
por **Marcelino Domingo.** 50 cénts.

Impresos.—Para centros obreros y republicanos, se confeccionan en esta imprenta y se remiten a su destino con una economía grande. Libros, folletos, reglamentos, estados de cuentas, convocatorias, facturas, papel de escribir, sobres etc., etc.

Prontitud y economía.